



能獨當一面 晚一個月又何妨

One More Month Trial Period
Wouldn't Matter

■ 文、圖 | 郭嘉修 大林慈濟醫院外科加護病房護理師

回想國三那時的我，胸無大志，每天就是吃飯、睡覺、去學校玩，下課就跟同學去網咖，完全就是「活在當下」。直到某天敏惠護專來學校招生說明，回家跟家人分享這個訊息後，家人覺得「護理師」是個不錯的選擇。因為我本身有氣喘，基本上急診就像家裡的後花園一樣天天跑，為了能更了解自己的身體還有如何自我照護，所以毅然決然地踏入護理這條路。

進了護專，五年懵懵懂懂的也就過了，到了全年實習，每一站實習都過得還算順遂，一直沒決定自己適合的科別，但自己不習慣跟家屬溝通，直到選習到外科加護病房實習，見識到各種外傷和內外科的急重症病人，還有一般大眾以為萬能的救命機器「葉老師」ECMO，學姊跟每站老師給我的評價都不差，我因此信心大增，甚至天真的以為自己就是適合吃這碗飯的人。

卻萬萬沒想到，鳳凰花開時，我要畢業進職場時，爆發了 COVID-19(嚴重特殊性傳染肺炎)疫情，遙想當年的 SARS(嚴重急性呼吸道症候群)我也只是個羽毛未豐的 3 歲嬰孩。

全球疫情剛爆發的新聞報導陸續出現，當時我還在學校準備國考，加上臺灣初期確診人數沒那麼多，也就一直有種置身事外的感覺，歷經千辛萬苦考到護理師執照，很開心，終於拿到人生鐵飯碗的門票了！

順利踏進臨床成為護理新鮮人，但新冠疫情沒有停歇，中間歷經了幾次病毒株變異，也挺過單位好幾次的群聚確診風波，卻在疫情逐漸穩定時莫名其妙的確診了。

本身就有慢性的氣道阻塞疾病，在發現確診時，連走路都讓我喘到上氣不接下氣，家人也很擔心我的身體狀況。心想「也許天生骨骼精奇」，在隔離兩天後就又

恢復一尾活龍的健康狀態。因為沒去過專責病房工作，無法想像待在那種環境，光是穿脫隔離衣就是一件麻煩事；但也不斷聽到同儕夥伴分享在專責病房的經歷。疫情對我來說，最大的體認就是護理師人力永遠不夠；單位原本就人力吃緊，只要有同事確診隔離不能來上班，大家就要彼此體諒互補。且身在接觸病人的第一線，我們永遠不確定下一個是否就輪到自己確診，回想疫情期間的工作狀態，大家都辛苦了！

雖然考取證照，進入臨床的第一個月還算得心應手，但其實可能只有護佐一半不到的能力而已。到了試用期第二個月，以前在學校所學的學理已不夠用，再加上疫情讓護理常規變得更複雜，就更手忙腳亂了。負責帶領我的是一位很好也很有責任心的學姊，但我常常跟不上學姊的步調，且因為接收的資訊量過於龐大，卻又礙於自尊心作祟，也不想讓學姊漏氣，一直不肯承認自己陷入瓶頸，導致我的進度一直停滯不前。最終換了好幾位臨床教師，還是沒找到屬於自己的步調，在延宕了試用期一個月後，才終於上線獨當一面。

一晃眼，我已邁入臨床即將三年，每當質疑過自己是否不適合這份工作時，又會從病人及家屬那邊獲得肯定及成就感。記得今年農曆過年前有一位養殖場大哥因使用絞碎機不慎把手攪碎送來急診，經過整形外科手術後成功接回斷指，送來外科加護病房觀察。在我的班內，我發現大哥的手指有其中兩隻血液循環不佳、逐漸發紺，警覺狀況有異，立即連絡醫師，經過再次開刀復原狀況不錯，順利出院。大哥在出院後，送了好幾籃雞蛋給我。那時可是全臺灣缺蛋的時期啊！表示病人對我的照護很肯定，我很感動！

雖然在照護能力上還是有很多的不足需要學習改進，且在時常經歷生死離別的環境，滿身的負能量，只要病人及家屬一點的肯定就足以為我帶來滿滿的動力繼續走下去。

感謝一路以來相伴的家人、朋友，還有學長姊的指導與支持，讓我逐漸成長茁壯。也期許未來自己能當一個將心比心的臨床教師，帶領學弟妹們勇往直前。☺

